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Розвиток а наліт ич ної діял ьн ості б і бл іо тек у  ко нт е к сті 
запиті в пост інд ус трі ального сус піл ьст ва

У статті розг ля дається  роль б ібліоте чн и х  уст ано в у п ро ц есі і нфо рм ати зації;  
інформац ій но-ан алітичне з абезпечення держав но ї  і нновац і йної  політ ики та роз-
вито к а на лі тичної діяльності біб лі о те к як уніве рс альних  ц ент рів з на н ь,  п  отенціал 
я ких п ов инен е фе кт ивно задію ва тися в  процесі  пошуку від повідей на г л обалі-
з ац ійні виклики.

 З  п оявою комп’ют ерних кому нікаційних техн о ло гій, особл иво 
Інтер нету  т а  ве б , з’явил ися нов і,  майже б езмежні,  мо жли вості не лише 
у інформац ій ному забез пе ч енні,  а й у всіх сферах подальшог о роз ви тку 
циві лі з ац ії,  я ка сто їт ь на шляху ство р е ння інфор ма ці йного сусп ільства, 
суспільства, заснов аного  н а  з наннях ( Kn owledge  socie ty). Е похою 
 чет вер тої револ юції (п ісл я появ и  мови, писем ності та кни год рукуван-
ня) назив ають суча сн и й  етап роз витку людства –  глоба л ьн у інформа-
тизаці ю,  коли інфо рмаційна  ді яль ні ст ь  с тала провід ни м  фа ктором 
с о ціально-ку л ьт урн ого т а  су сп іл ь ного р оз ви тку, а і нфо рмаційн о-
к ом ун ікативні  те хн ол о гії  є  су часним уні вер сальним та багат оф ункці-
он аль ним  інструме нтом р оз ви тку держави і  сус пільства в г лоб алізова-
ному світі.

Д вад цят ь перше  ст ор іччя  оз на менув а лося  с тановл е нням п остінду-
стріаль ного  суспіль с тв а,  суспільства знанн я і п ан ування інфор-
мації.  «Хто володіє і нформ а ці єю , той воло ді є світ ом », – ця фраза Р от -
ш ильда я кна йбільш е  п ід ход ить до харак теристики суча сної інфо р-
маційн о ї  об с т ановк и.  Для постіндуст ріаль ного  сус піль ства  х ар а ктер-
ною є пе ре в аг а інтел ек ту ально ї  в ласності н а д  м ат еріальн ою , перевага 
н овітні х і нте лектуал ь них техно л ог і й.

З м ет о ю набли же ння  Ук р аїни до с т ан да р тів роз вит к у пост-
і нд ус тріаль но г о сус піль ства  в  У кр аїні сформована д ержав н а 
 політ ика і нфо рма ти за ції як скла дова ч ас тина соці ально-еконо мі-
чної  політики д е рж ав и в ц іл ом у , щ  о спря мо в ує ться на рац іо наль-
не в и ко риста ння п р омисло вого та наук о во-технічного  по тенціа лу,  
матеріально-те хнічних  і фіна нс о ви х р есурсі в для ство рення с у-
ч ас ної інфо рма ційної інф растр ук т ури в інт е р ес а х  в ирішення компле ксу 
поточн и х та пер сп ек т ивних  зав дань  розвитк у  України як незале жної 
д емократич ної держави  з  ри нк овою  е ко номік ою . 
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 У країні  ма є сформ у ва тися система соці ал ьних інсти тутів, діяль-
н іст ь яких с пр я мов ана на ство р енн я, нак оп ич ення,  пере ро блення 
і  ви користання  су спільно  зат ре бувани х і знач ущ и х  для збере ження 
соціаль ної п ам’яті інформац і й ни х ресурсі в.  Це такі орган із ац ійно 
 оф орм лені  й у ст алені у с в оїх т радиціях  со ціальні інститут и,  як бібліоте-
к и,  інфор ма ц ійні цент ри ,  а  рхіви, з  ас оби м ас ової інфо рм ації, вид авничі 
і  книготорг о ве л ьн і орг ан і зації, музе ї, а також ї х в іртуальні п охідні, фор-
мован і в е лектрон ному  середови щі . Пр о блема  со ц іальної з начущ ос т і 
 й в ід повід н ості  б ібліоте к  реаліям інформацій ног о  суспі л ьства є одн і є ю 
з осно вних у с уча сному б іб ліо текознавстві.  Зага л ьні п р об л еми інн ова-
ці йних змін  у діял ьност і  бі бліотек роз г л яд алися в прац я х  О.  Качанов о ї,  
С  . М ат лі ної  , Н. Т олканюк,  Н.  Чуп р ін о ї. Інно вац ійну д іяльніс т ь н аукових 
біблі о те к проан ал і зо вано у ч и сл е нних прац я х наук овців Націо н аль-
но ї  бібліо теки У кр аїни імені  В.  І. Вернадського. Дослідниками О .  Они-
щен к ом  , В.   Г ор о вим, Л  . Кост ен ком висвітл юв а лися  осн ов н і  т ен д енції 
 вик ористання інфо рмацій но-бібл іо те чних ресур сів на суча сному етапі; 
а  на лі зувал ися о собли в ості забез печення науко вого  с уп ро в оду с ус п і-
л ьни х р еформ як напряму діяль н ос т і інформ ац ій но-аналі тични х ц ентрів 
біблі оте к;  приділ ялася увага  пи тан ням рол і  б іб л іотеч них закла дів у під-
вищенні ефект ив н ості  науко вих д ос ліджень [ 1 ;  2;  3].

Інф ор маційне суспільство та інф ор ма ційні п роц еси, які в е дуть до й ого 
реалізації, пов ся кчас при в ерт ають у ва г у до центрів  інформ ації, г  оловними 
о с ер едками я ких завжди бул и і будуть  біблі от е ки . П еретворення остан-
ні х на сучасні інформаці йн і ц ентри  п р и збереж енні їх основних традицій-
ни х ф ункцій – одне з основних з а вд ань с ьог од ення [4,  17–1  8]. 

Саме  бі блі отеки з аб ез п ечу ють а ку м ул юванн я , форм ув а ння і вико-
рис та ння о сновн ого суспіль н о досту пн ог о і нформац і йн ого ресу рс у , 
спр ияють  задовол енню і форм ув анню інфор ма ці йних потреб  соціум у 
 я к  одн ого з  виз нача л ьних комп он ен тів інформацій ної  ін фраст р ук тури. 
Р  оз в ив аючись я к ї ї нев ід’є мна части на , бібліотеки  с ьо годення нама гаю-
ться в ід повідати й у  пе вн ому сенсі п ри стосовув а т ися д о її особ лив ос тей 
і впливати н а перс п ек ти в и її вдоск он але ння [5, 7 ] . Цими особливо ст-
ями визна ч ає т ьс я та зна чн а рол ь,  яку  ві діграють б іб лі отеки в про цесі ін-
фо рм ати зації – орга ніз аці йн их ,  правов и х,  полі т ич них, соц іа л ьн о-еконо-
мі чних, науков о-те хнічних, в  иро бничих проце-сі в,  щ  о с прямо ва н і на 
 створе ння умов  дл я  задоволення  ін формацій них п от реб, реа лі зації п рав 
громадян  і сусп іл ьства на осно в і  ств орення ,  роз витку, вик ори стання 
інфор ма цій них сис те м,  мереж,  р  ес ур сів та інфо рмаці йни х  тех нолог ій,  
побуд ов а ни х на основі з ас то су вання суча сної обчислювальної та 
к омуніка ц ійної техні к и.
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Бібл іотеки України , я  к  і біб лі от ек и  ін ших країн с віту, є основ-
ними  на ко пичувачами, збе рі г ач ам и і роз п ов сю джувачами 
знань, що  зафікс ов ані в д р ук ов аних джерелах і на інши х  н ос ія х 
 інформ а ці ї.  Ї  х роль у проц есі і нформатизації  су спіль ств а важко 
пер ео ц ін ити. Але для  ви ко нання цієї ролі  бі бл і от еки п ови-
нн і володіти не т іл ьк и від пов і дними р ес у рсами, але й т ех-
н ологіє ю  доставки д ок ум ен тів на базі сучасних зас обів т ел еко-
мунік а цій. З огляду на це плідною видається думка  О.  В ос ко бой-
нік ової-Г у зє вої про те, щ  о най поширенішим типом  б і бліот е к на  по чатку 
XXI ст. стали компл ек сні наук ов о-інформ ац ійні центри, я кі о дн о-
часно  в и конують широ кий спектр  різ номанітних  фу нкцій, поступо-
в о  т ра н сфо рм ую ч ис ь в устан о ви , в я ки х  «бібліот еч но-інформ ац ій на » 
ч  астина  з ал ишається базо во ю, а ф аку л ьт ативні с тру кт ури (музеї, 
архі в и, вис т а вкові та навч альні  цен три, кни га рн і,  театри тощ о)  
надають їхньо м у  соціок уль ту рному  т а інфор ма ці йн ому прос т ору осо-
 бл и вого зміс т у.  Соцк ул ьтурний п ростір бібліо теки (особ ливо  великої 
н ау ко в ої) – це специфіч н е  по єд н ання факуль татив них функ ці й з різно-
ма н ітними з а со бам и  їхньої  ре аліза ці ї. Концепція і нформа ц ій н ог о прос-
тору  європейської н а-у к ової біб ліотек и ф ормуєт ься  під без по с ереднім 
впливом  су ча сних т е нденцій р оз витку інфо рм аці йно-к ому нікатив ни х 
 т ех нологій , зба га ч у ється  до свідом м іжнародн ого с пів робіт ниц тва, д  е-
д ал і частіше трансф ор м ує т ься завдяки р еа л ізації  спільних м іж-
державних або між народних програм і  п ро е ктів [6,  18 1].

 От ж е,  перетворення бібліо те к на сучасні інформаційн і центри 
при збе реженн і і р о звитку з  ог ляд у на впро ва дження е лемента р-
н и х інфо рмаційних т ехн ологій –  одне з  ос новних завд ань с ьогоден-
н я.  Важли вим факт ор о м його реалізації є і нформаційно-а на лі тичні 
центр и,  зав дання яких –  зб і р,  н  акопиче нн я і ана літична обробка і н-
фо рм а ції. П  рак тика демонструє, що  роль  б ібл іо теч ни х з акладів як в а-
жливих документно-ін ф ор мацій н и х,  аналітичних центрів , ї  х  соц іальна 
 п ер сп ек тива на ш ляху д о інформ аційного сус пі л ьства  з ростає . Під-
тв ердженням цієї тенденц і ї можна  вв ажати  дос ві д  р об оти С ІАЗ  –
Сл ужби  ін формаці йн о-аналіт ичного забезп ечення о рга нів держ а вної 
влади ,  що діє нині  в комп лексі  Н ац і ональ но ї бібл іо т еки України імені 
В. І.  Ве рнадсь ког о.  

Осно вною м ето ю створ е нн я  такого під р озділу було  вв едення в сус-
пі л ьний о бі г через у пра вл ін с ьк у с феру н ай зат ребувані ших наук о-
в о-інформаці йних мат ер і алів з фон дів най біль шо ї в держав і б іб ліотеки 
 у  ф ор мах, опти м аль них для засв оєння, ефективно г о вик о риста ння н а 
практиц і.  Роз в и ток С лу жби тісн о пов’язаний з необх ід ні стю вир іш е ння 
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завд а нь , о  бумовл е них заг аль ним роз вит ко м інф ор ма ційної ф унк ці ї б іб-
ліотек у п р о цесі перех оду до інфо рма ційного  с ус піл ьства , ї  х  зро ст аючим 
 з на ченням у формув а нн і інформац ій ного п р остор у. 

 Од ніє ю з важл ив и х  рис роботи Служби інформаційно-аналітичного 
забез пе чення є опе ра тив ність обробки інфор ма цій ного потоку і над ання 
у най ко ротші терміни ана лі тич ного про дукту на основі мате рі а лів укра-
ї нсь ких і зару біж них видань. Таким чином, інфор ма цій но-ана лі тичні 
служби є гене ра то рами пере до вого ана лі тич ного кон тенту. Опе ра тив-
ність, з якою пра цю ють інфор ма цій но-ана лі тичні служби є запо ру кою 
швид кого нако пи чення даних про важ ливі події полі тич ного, еко но міч-
ного і куль тур ного життя кра їни. Швидке ство рення вели ких баз даних 
інфор ма цій но-ана лі тич ними центрами може бути вико рис тане в про-
цесі інфор ма ти за ції, вільне корис ту вання такою базою буде корис ним 
для спе ці а ліс тів і над асть змогу при швид шити дослі дження з важ ли вих 
полі ти ко-еко но міч них напрям ів.

По даль ший роз ви ток інфор ма цій но-ана лі тич них центрів вба ча ється 
в роз ши ренні інфор ма цій ної бази даних ана лі тич них від ді лів, ство-
рення зако но давч ної бази, яка б регу лю вала діяль ність інфор ма цій но-
ана лі тич них центрів дер жав ного і недер жав ного типу, ство рення зако-
но дав чих під став для виді лення дер жав них інфор ма цій но-ана лі тич них 
центрів у окремі інсти ту ці ї. Подаль ший роз ви ток інфор ма цій но-ана лі-
тич них центрів потре бує роз робки нових мето дів від бору, збе рі гання 
і ана лізу інфор ма ції, подальші нау кові роз робки в цій галузі необ хідні 
для ста біль ної роботи інфор ма цій но-ана лі тич них центрів, при швид-
шення і покра щення якості над ання ана лі тич них про дук тів.
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